Stadt Wermelskirchen
Die Bürgermeisterin 
Haupt- und Personalamt 	Wermelskirchen, 17.06.2021

Sitzung des Rates der Stadt am 28.06.2021, 
[bookmark: _GoBack]17:00 Uhr, großer Saal, Raum 1.29, Telegrafenstraße 29-33 Wermelskirchen

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Stadt Wermelskirchen bietet allen Teilnehmenden an der o.a. Sitzung einen freiwilligen Schnelltest an. Dieser Schnelltest kann am Tag der Sitzung ab 15:45 Uhr im Testzentrum der Lebenshilfe Bergisches Land im Foyer des Bürgerzentrums vorgenommen werden. 

Eine vorherige Terminreservierung ist Voraussetzung für die Vornahme des Schnelltests, hierfür hat die Lebenshilfe Bergisches Land vorsorglich Termine geblockt.

Sie gelangen zur Registrierung im Internet über die folgende Kennung 
https://02.apo-schnelltest.de/onsitetest?a=176 

Der Code für die Registrierung lautet: 176MMW1082

Zeitfenster (Datum) 15:45 Uhr – 16:45 Uhr

Falls dies ausnahmsweise nicht erfolgreich sein sollte, nehmen Sie die Terminreservierung bitte telefonisch vor. Hierzu nutzen Sie bitte die Telefonnummer:
02196/710126

Bitte weisen Sie in diesem Falle darauf hin, dass Sie Teilnehmer/-in der Sitzung des o.a. Gremiums sind. Das erleichtert das Auffinden für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Testzentrums. 

Betreten Sie zur Durchführung des Tests bitte das Foyer des Bürgerzentrums durch den Eingang von der Telegrafenstraße aus (neben der Bushaltestelle) und führen Sie den Ausdruck Ihrer Terminbestätigung mit. Falls Sie sich telefonisch angemeldet haben, geben Sie sich bitte als Teilnehmende an der Sitzung des o.a. Gremiums zu erkennen. 

Wir bitten um pünktliches Erscheinen, damit die Schnelltests vor Beginn der Sitzung durchgeführt werden können. 

Vielen Dank. 


Mit freundlichen Grüßen
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